SKKN  chỉ đạo hoạt động chuyên môn tổ trưởng trường thcs


SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM 
CHỈ ĐẠO HOẠT ĐỘNGCHUYÊN MÔN 
TỔ TRƯỞNG TRƯỜNG THCS
I. Đặt vấn đề:

· Trường THCS có hoàn thành tốt nhiệm vụ năm học hay không? Phần lớn do quyết tâm của BGH và tập thể hội đồng sư phạm nhà trường với phong trào thi đua hai tốt “dạy tốt, học tốt” tất cả tập trung vào chất lượng dạy học. Chính vì vậy hoạt động chuyên môn trường trung học chiếm một vị trí đặc biệt quan trọng nó phản ánh thực chất việc “Trồng người” mà hiệu quả đào tạo của nhà trường. Trong hoạt động chuyên môn trường THCS thì tổ chuyên môn là quan trọng nhất đảm nhận chức năng nhiệm vụ chuyên môn của nhà trường. Tổ chuyên môn tổ chức thực hiện kiểm tra đánh giá về kết quả giảng dạy và học tập, về đôỉ mới phương pháp nội dung chương trình. Tổ chuyên môn là cầu nối giửa BGH nhà trường với GV và HS. Thực tế cho thấy những trường có phong trào mạnh là những trường chú trọng đến việc sinh hoạt chuyên môn của tổ trưởng, việc sinh hoạt tổ có đảm bảo chất lượng hay không còn phụ thuộc vào năng lực sáng tạo tổ chức hoạt động của tổ trưởng. Để đẩy mạnh công tác chuyên môn trường trung học bản thân tôi là người làm công tác chuyên môn trong nhà trường đây là nhiệm vụ trọng tâm cho hoạt động dạy và học. Chính lẽ đó bản thân tôi quyết đinh chọn và trao đổi một số kinh nghiệm về công tác chỉ đạo hoạt động chuyên môn tổ trưởng. Nhận thức được mối liên quan chặt chẽ về hoạt động chuyên môn tổ trưởng và việc nâng cao tay nghề cho GV, nâng cao chất lượng giảng dạy, tôi xin trình bày một số kinh nghiệm về chỉ đạo hoạt động chuyên môn nhà trường như sau:
1 Mục đích nghiên cứu:

· Tìm hiểu về phần hành trách nhiệm của tổ.

· Tìm hiểu về nội dung, cách tiến hành một số biện pháp của tổ chuyên môn.

2 Phương pháp nghiên cứu:

· Nghiên cứu kĩ tài liệu sách báo, tài liệu tham khảo 

· Thông qua hoạt động tổ

· Tìm hiểu điều kiện sinh hoạt tổ

· Nắm bắt những thuận lợi khó khăn của năm học trước để có sự điều chỉnh kịp thời

· Thống kê kết quả giảng dạy, học tập của học sinh về học lực, hạnh kiểm.

II. Đặc điểm tình hình

              Năm học 2010 – 2011 TrườngTHCS Phan Đình Phùng có 14 lớp với số lượng học sinh 529 em. Phía GV có 26 GV chia thành 4 tổ: Tổ Toán – Lý ; Tổ  Hóa – Sinh ; Tổ Văn – Sử ; Tổ Anh văn. Việc sinh hoạt các tổ chuyên môn có những thuận lợi, khó khăn sau: 
a. Thuận lợi:

· Các tổ trưởng phần đa là trình độ Đại học – nhiệt huyết với nghề - đoàn kết gương mẩu luôn là tấm gương sáng cho mọi người noi theo.
b. Khó khăn: 

· Các tổ làm việc chưa đi vào chiều sâu, việc chuẩn bị nội dung cho buổi sinh hoạt tổ còn hạn chế - nhận thức về sinh hoạt tổ chưa cao

· Chưa giám nói thẳng nói thật với một số thành viên trong tổ.

III. Nội dung biện pháp giải quyết vấn đề:

Để tổ chuyên môn hoạt động có hiệu quả không thể không nói đến vai trò của người tổ trưởng. Tổ trưởng được coi là một phó hiệu trưởng chuyên môn nhỏ trong pham vi tổ của mình. Vì vậy nhiệm vụ và chức năng của tổ trưởng:

           Tổ trưởng là người chịu trách nhiệm về việc tổ chức quá trình giảng dạy của GV trong tổ, hoàn thành chương trình dạy học, chất lượng giảng dạy và chất lượng kiến thức của học sinh trong tổ.
· Thực hiện việc kiểm tra chương trình giảng dạy của GV, kiểm tra sự tiến bộ của HS 

· Kết hợp với PHT CM để tiến hành bồi dưỡng nghiệp vụ cho GV

· Điều chỉnh chế độ, thời gian học tập của học sinh cho phù hợp với điều kiện thực tế

· Nắm bắt tình hình giảng dạy của Gv trong tổ

· Quản lí chỉ đạo mọi nề nếp của GV

· Chức năng của tổ trưởng.

· Lập kế hoạch giảng dạy, giáo dục HS, kiểm tra chất lượng học tập của HS

· Hướng dẩn GVCN thực hiện tốt công tác chủ nhiệm

· Chủ động nắm bắt kế hoạch bồi dưỡng HS giỏi, phụ đạo HS yếu kém

· Tổ chức nghiên cứu, áp dụng phương pháp GD theo hướng đổi mới

· Tổ chức và chỉ đạo việc tự học và tự rèn cho GV

· Theo giõi về chất lượng  GD HS của thành viên trong tổ

· Thực hiện chế độ báo cáo thông tin kịp thời, chính xác

· Tham mưu với BGH những vấn đề cần đề xuất

· Tự lập kế hoạch dự giờ, thăm lớp của thành viên trong tổ ( nhất là những GV còn non tay nghề, GV mới về…)
· Kế hoạch công tác

· Việc lãnh đạo của tổ bắt đầu từ lập kế hoạch, phương hướng công tác và các vấn đề cần giải quyết. Vì vậy cần có sự phân công nhiệm vụ rỏ ràng cho từng thành viên. Từ việc nắm bắt đặc điểm tình hình chức năng nhiệm vụ của tổ trưởng trong nhà trường chiếm một vị trí không nhỏ giúp cho chuyên môn nhà trường thực hiện tốt nhiệm vụ đẩy mạnh chất lượng trong nhà trường.
· Sau đây là một số biện pháp chỉ đạo chuyên môn tổ trưởng:

1 Bồi dưỡng củng cố năng lực chuyên môn cho tổ trưởng ngay từ trong hè để chuẩn bị cho năm học mới. BGH từng bước lập lại nề nếp kỉ cương của nhà trường như sau:
· Họp dự kiến nhân sự tổ trưởng, xem xét năng lực của từng GV, phẩm chất GV giảng dạy các lớp, lựa chọn GV có năng lực vững vàng được sự tín nhiệm cao làm tổ trưởng, đây là nòng cốt giúp cho hoạt động chuyên môn nhà trường đi lên. BGH hướng dẫn tận tình đội ngũ cốt cán này, cùng tổ trưởng bàn bạc đề ra chỉ tiêu phương hướng , biện pháp cho kế hoạch chuyên môn năm, kì, tháng. Từ đó các tổ chuyên môn nắm bắt hoạt động chuyên môn của nhà trường để triển khai kế hoạch chuyên môn tổ, quyết định hồ sơ sổ sách tổ trưởng như sau:

+     Sổ kế hoạch
+     Sổ theo dỏi dạy thay – kê

+     Sổ theo dỏi GV

+     Sổ nâng cao chuyên môn

+     Sổ dự giờ

+     Sổ nghị quyết

       Phổ biến kế hoạch CM định hướng cho tổ lập kế hoạch phù hợp với đặc điểm tình hình thực tế của trường, chủ trương của cấp trên. Kết hợp cùng với nhà trường, công đoàn đưa chỉ tiêu lên lớp, chất lượng vào giảng dạy thi đua khen thưởng cuối năm.

· BGH cùng tổ trưởng căn cứ kết quả năm học trước rút kinh nghiệm đưa ra giải pháp cần thiết cho năm học này, từ đó đề ra phương hướng , nhiệm vụ của tổ trưởng nắm bắt đến CBGV nhờ vậy mà chất lượng giảng dạy của GV được nâng lên rõ rệt, các hoạt động phong trào dưới sự chỉ đạo của GV không kém phần sôi nổi.
2 Củng cố phong trào thi đua hai tốt.

-      Triển khai đánh giá xếp loại THCS theo nghị định 40/2006                     đánh giá việc đổi mới phương pháp dạy học, tổ chức bằng nhiều hình thức: 

+   Phía GV: Mở chuyên đề, xem băng hình, thao giảng bằng GAĐT sau đó rút kinh nghiệm đi đến thống nhất.

+   Phía HS: Tham gia nhiều phong trào của trường, đội (Xây dựng môi trường xanh, sạch , đẹp; phong trào uống nước nhớ nguồn…. Tổ chức trò chơi dân gian, hoạt động ngoài giời lên lớp…).
· Yêu cầu GV dự giờ đúng số tiết quy định, thao giảng 4 tiết/ năm. Dự giờ đột xuất, kiểm tra GA đột xuất, thanh tra toàn diện 1/3GV/năm . Sau khi dự giờ , nhận xét, dánh giá tiết dạy,có hướng thúc đẩy GV tiết sau dạy tốt hơn.

· Hàng tuần kiểm tra sổ đầu bài, hàng tháng kiểm tra sổ điểm, theo giõi các lần kiểm tra, việc chuẩn bị bài lên lớp của GV, việc sử dụng thiết bị giảng dạy của GV có nhẹ nhàng sinh động không. Yêu cầu GV có những biện pháp kịp thời với những HS yếu, khuyến khích thi đua những  tiết dạy tốt,                                                                                                                   động viên tinh thần kịp thời cho giáo viên.

3. Tổ chức sinh hoạt tổ chuyên môn.
· Thảo luận tìm ra tình huống tiết dạy,biện pháp khắc phục, song song với việc giảng dạy trên lớp các buổi sinh hoạt tổ là người chủ đạo, nắm bắt được tình hình học tập của HS, giảng dạy của GV để nêu được mặt mạnh, mặt yếu, nguyên nhân và biện pháp khắc phục.

Ví dụ: Nêu ưu điểm , tồn tại của tiết dạy, những hạn chế và cần thay đổi tâm lí HS học như thế nào có hứng thú không? Giảng dạy của GV đã sử dụng phương pháp tối ưu chưa? Phương pháp nào cần được phát huy. So với phương pháp củ trước đây phương pháp đổi mới hiện nay có ưu điểm gì? Tinh thần học tập của HS ra sao, cho GV tranh luận, từ đó rút kinh nghiệm cho bản thân trong việc giảng dạy ,tránh áp đặt từ trên xuống.

· Sử dụng đồ dùng giảng dạy như thế nào để nêu bật nội dung trọng tâm bài học, trong sinh hoạt tổ GV phải xem xét đề xuất cần sử dụng đồ dùng nào? Để phù hợp với yêu cầu bài và có tính khả thi, nên sử dụng vào phần nào của tiết dạy ( giới thiệu, khai thác nội dung hay cũng cố) cần phải đưa ra tình huống tranh luận và tùy nội dung bài để GVsinh hoạt sao cho phù hợp với đặc điểm nội dung từng bài và thủ thuật lên lớp của GV.
             Trên đây là những định hướng của bản thân tôi trong việc chỉ đạo hoạt động chuyên môn giúp tổ trưởng, GV là những người trực tiếp giảng dạy rút kinh nghiệm tìm ra các phương pháp tối ưu cho tổ và GV. Ngoài ra trong các tiết dự giờ Hiệu trưởng, phó Hiệu trưởng phải nắm bắt được những vấn đề nội dung cần trao đổi sao cho phù hợp với yêu cầu từ đó tham mưu chỉ đạo cho các tổ thực hiện đúng yêu cầu đề ra của baì dạy về các nội dung và phương pháp.Muốn đạt được yêu cầu này về chất lượng của buổi sinh hoạt chuyên môn tổ trưởng phải chuẩn bị nội dung sinh hoạt thật chu đáo tạo tình huống để GV thảo luận đóng góp.
· Kết quả: Với những kinh nghiệm , hướng chỉ đạo hoạt động chuyên môn của tổ trưởng như trên. Kết quả đạt được cụ thể:

· Việc tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên môn đã đi vào chiều sâu ( tháng 10 – 11) tính tới nay tháng một lần có chất lượng, GV chủ động thảo luận ý kiến , không còn tình trạng áp đặt từ tổ xuống thành viên, không còn các buổi sinh hoạt thiếu tổ chức , kém hiệu quả. Phong trào thi đua hai tốt của đoàn viên tiến bộ rỏ rệt có đội ngũ GV giỏi vững chắc, có độ ngũ HS giỏi cấp Huyện, HS giỏi trường khá cao.

Cụ thể:  Năm học 2010 – 2011 có    35    em dự thi cấp trường đạt      35   em. Trong đó có 17 GV nhiều năm liên tục đạt GV giỏi cấp trường , cấp huyện, có bề dày kinh nghiệm trong giảng dạy. 
    Chất lượng HS qua đợt khảo sát lần 1 , lần 2 của PGD hình thức trắc nghiệm khách quan cũng được nâng lên rỏ rệt(so với năm học trước). Sau dự giờ thi tay nghề “Hội thi GV dạy giỏi cấp trường có tới 80% đạt GV dạy giỏi cả hai vòng.Sáng kiến kinh nghiệm 11SKKN đạt điểm cao .100(0/0) giáo viên tham gia đủ số tiết(2tiết/hk),chất lượng khá ,giỏi không có TB
 


BÀI HỌC KINH NGHIỆM 
          Công tác chuyên môn là công tác quan trọng trong nhiệm vụ dạy học của trường THCS.Muốn chuyên môn trường phát triển mạnh thì cần quan tâm đặc biệtvà phối kết hợp chặt chẽ gữa BGHvà các tổ trưởng để làm cầu nối trong công cuộc trồng người.Múốn nề nếp quản lý  chuyên môn tốt trước hết cần phát triển chiều sâu các buổi sinh hoạt chuyên môn của tổ ,khi tổ chuyên môn sinh hoạt chưa tốt thì HT,PHT phải chủ trì sinh hoạt để định hướng chất lượng giảng dạy học tập Tuy nhiên BGH,tổ trưởng phải nhiệt tình lường trước các tình huốngcó thể xảy ra trong các buổi sinh hoạt chuyên môn thì mới đạt hiệu quả tốt.
   KẾT LUẬN
         Trên đây là một số kinh nghiệm khi thực hiện chỉ đạo sinh hoạt chuyên môn của tổ,tôi mong rắng sẽ được các đồng chí đồng nghiệp giúp đỡ nhận xét, bổ sung góp ý để đề tài bản thân hoàn thiện hơn, hoàn thành tốt công tác chuyên môn được các cấp tin tưởng giao phó,góp phần hoàn thành chỉ tiêu năm học 2010-2011 và các năm tiếp theo để đưa sự nghiệp giáo dục của xã nhà ngày càng đi lên.
                                                                                  Chư Kpô,ngày18/12/2010
                                                                                             Người viết
                                                                                                                                                                                                                 Trần Thị Hương
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